PROJENİN ADI: ÇEVRE EĞİTİMİ
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PROJENİN AMACI: 

1.) Ülkemizdeki eğitim kurumlarında ders olarak verilen çevre eğitimi konularının durumunu, verimliliğini ve öğrencilerin bilgi düzeylerini  belirlemek.

2.) Ülkemizde okulöncesi eğitime hazırlanan potansiyel öğrenci sayısının fazlalığına dayanarak, eğitimin bu ilk kurumundaki çocuklarımızı “Çevre Eğitimi” konusunda akılda iz bırakıcı materyallerle öğrenmelerini sağlayarak gelecek nesillere nitelikli ve bilinçli bireyler yetiştirmek. Ve bu eğitimi yaşam boyu kullanılır hale getirmek.

3.) Tüm dünya ülkeleri arasında yapılan “Çevre” konulu konferans ve sempozyumları incelemeden geçirmek.

4.) Çevreyi korumak, geliştirmek ve sağlığının devamlılığını sürdürmek için bireylere ve toplumlara düşen görevleri belirlemek.

5.) Bireylere okulöncesi eğitimden başlayarak problemi saptama, problem için çözüm önerileri üretme ve bu önerilerden bir tanesini seçerek problemi gidermelerine rehber olmak 

6.) Üniversite öğrencileri ve master öğrencilerinin “Çevre Eğitimi” tutumlarını ölçmek

7.)Halk eğitim merkezlerinin çalışanlarının eğitim tutumlarını ölçmek ( kalorifer yakıcılarının eğitimi)

8.)Ev hanımlarının tutumlarını ölçmek ( atık malzemeleri değerlendirebilmek için)

9.)Esnaf, Zanaatkar ve çiftçilerin tutumlarını ölçmek

10.) Fabrika ve işyeri sahipleri ile işçilerin tutumlarını ölçmek

NOT: PROJENİN İLK AŞAMASI OLAN BU ÇALIŞMA İLK 5 HEDEFİ KAPSAMAKTADIR.6-7-8-9-10. AMAÇLAR “ÇEVRE EĞİTİMİ-2” ADI ALTINDA YAPILACAKTIR.

ÇALIŞMANIN YAPILDIĞI YER: Dokuz Eylül Üniversitesi/İzmir

                                                             Buca İlköğretim Okulu/İzmir

             



    Karşıyaka İlköğretim Okulu/İzmir





    Konak Yapıcıoğlu İlköğretim Okulu/İzmir

    



    Bornova Suphi Koyuncuoğlu İlköğretim Okulu/İzmir

DEĞERLENDİRME: Yüzdelik ve Temel İstatistik

VERİLERİN TOPLANDIĞI ÖĞRENCİLERDE BULUNMASI GEREKEN ÖZELLİKLER:

· Anasınıfı araştırmasında; anasınıfı öğrencisi olan

· Örgün eğitim araştırmasında; örgün eğitim öğrencisi olan

· Araştırmayı kabul eden

· İletişim problemi olmayan; söylenenleri anlayabilen ve söyledikleri anlaşılabilen

PROJE İÇİN GEREKLİ SÜRE:324 GÜN

İZMİR-2002

PROJE KAPSAMINDA YAZIŞILACAK KURUM VE KURULUŞLAR:

1.) Başbakanlık  Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı

2.) Çevre Bakanlığı

3.) MEB Okulöncesi Eğitimi Genel Müdürlüğü

4.) MEB İlköğretim Genel Müdürlüğü

5.) Türkiye Tabiatını Koruma Derneği

6.) Çevre Dostları Vakfı

7.) Çevre Koruma  ve Araştırma Vakfı

8.) Çevre Koruma ve Yaşatma Derneği

9.) Doğal Hayatı Koruma Derneği

10.) Ekoloji ve Çevre Dostları Derneği

11.) Greenpeace  Akdeniz-Türkiye

12.) Türkiye Çevre Eğitim Vakfı

13.) Türkiye Çevre Vakfı

14.) TEMA

15.) TRT

PROJENİN BASAMAKLARI:

a. Projede yer alacak kurum –kuruluşlar ve okullar belirlenecek  ve yazışma yapılacak:10 gün

b. Çevre eğitimi ile ilgili makale, kitap,dergi,gazete ve internet literatür taraması yapılacak:30 gün

c. Elde edilen bilgiler merkezde toplanacak:6 gün

d. Bilgiler okulöncesi, ilköğretim, ortaöğretim, yükseköğretim olarak ayrılacak:15 gün

e. Her türlü bilgi kendi alanında analiz edilerek sentezlenecek:15 gün

f. Projenin uygulanacağı  “uygulama okullarında” bulunan öğretmenlere “Çevre Eğitimi” verilecek.                 Okulda yapılacak plan birlikte belirlenecek:15 gün

g.Proje okulunda yapıla gelen çevre etkinlikleri rapor halinde tutulacak:10 gün

h.Eldeki verilere dayalı olarak uygulama okuluna gidilerek çalışma yapılacak: 15 gün

I. okulöncesi öğrencilerine boyama kitabı olarak

II. ilköğretime anket olarak

ayrıca:

I. ilköğretime ön test uygulanacak

ı. Elde edilen ön test sonuçları merkezde toplanacak: 3 gün 

i. Ön test sonuçlarına göre belirtke tablosu yapılacak: 10 gün

 j. Okulöncesi ve ilköğretim öğretmenlerine gazete kağıdından kağıt yapımının  uygulamalı olarak gösterilmesi ve kağıt, teneke kutu ve camın geri dönüşümünü poster sunu şeklinde sunulması:5 gün

k. Öğrenim kurumlarının düzeylerine göre çevre eğitimi konusunda eğitim verilecek.( asetat, resim, levha ve slayt gösterisi) kullanılacak : 30 gün

· Öğrencilere geri dönüşüm için çöp kutuları yapmaları ( kağıt, cam, plastik, pil) ve böyle bir kampanya başlatmaları 

· Çevre ile ilgili pano ve köşe oluşturmaları ( bu panolar ve köşelerde resim, karikatür, grafik, fotoğraf, makale ve köşe yazılarını asmaları)

· Öğrencilere mahallelerinde atık kağıt, cam, plastik ve pil toplama kampanyası başlatmalarını

· Plastik su ve içecek şişelerinden “plastik ev” yapmaları

· Okul ve sınıf duvarlarının çevre konulu posterlerle donatılması

· Bahçesi uygun okullarda tohum, fidan ve ağaç dikiminin yapılması

Gibi konularda eğitim verilmesi kararlaştırılmıştır.

l. Uygulama okullarındaki koordinatör öğretmenlerle ara durum değerlendirilmesinin yapılması: 10 gün

m. Uygulama okullarına 50 gün sonra tekrar gidilerek okulda meydana gelen değişiklikler rapor edilecek ve  g maddesindeki durum ile yeni durum arasındaki ilişki tablosu yapılacak: 55 gün

n. Öğrencilere uygulanan ı maddesindeki ön-test tekrar uygulanarak son-test yapılmış olacak. Bu  verilere göre ön-test/ son-test tablosu yapılacak: 25 gün
o. Sonuçlar merkezde toplanarak  gerekli tablolar ve grafikler  yapılacak: 70 gün

Projenin şuanki basamağı:  o basamağı

ÖZET:

Eğitimin, yaşam boyu öğrenmeyi içine aldığı çağımızda önemi bir kat daha artmıştır. Özellikle küçük yaşlarda ve yaşına uygun olarak verilen bir eğitim bireyin ileri ki yaşlarında bu eğitimi yaşantısına sokmasına neden olur.


İşte bireye hangi yaşta olursa olsun okul öncesi eğitimden başlayarak ömür boyu verilmesi gereken “Çevre Eğitimi” bu bakımdan önem arz etmektedir. Çünkü; çevresinin bilincinde, bilgisinde olmayan insan onu nasıl koruyacağını, geliştireceğini ve devamlılığını sağlayacağını bilemez.


Bilimsel çalışmalardan da görüldüğü gibi bireylere  “Çevre Eğitimi” nin  verilmesi okul öncesi eğitimden başlamalı ve yaşamı boyunca sürmelidir. Temeli sağlam olan bir eğitim ileri ki yıllarda kesinlikle yıkılmaz. Bunun içinde “Çevre Eğitimi” nin eğitim sistemimizin temelini oluşturan okul öncesi eğitimden başlaması gerekmektedir. Çocuğun ilk eğitimini aldığı ailenin, örnek ve eğitim aldığı öğretmeninin, izlediği televizyon programının ve içinde yaşadığı toplumun çevre eğitiminde ne kadar önemli bir yer tuttuğu yadsınamaz bir gerçektir.


Artık çocuklarımıza fabrikaların çevreyi kirlettiği, her gün onlarca filin dişleri için öldürüldüğü, şehir içinden akan pis derelerin mikrop kaynağı olduğunu anlatmaktan çok bunları neden-araştırma-sonuç ve çözüm dörtlüsü içinde yorumlamalarını ve yaşamlarına sokmayı öğretmemiz gerekmektedir. Bunu öğrenmeleri içinde öncelikle ailelere ve öğretmenlere görev düşmektedir. Kaliteli bir öğretmen eğitimi gelecek kuşaklarında kaliteli ve bilinçli olacağının ön koşuludur.


Avrupa ülkelerinde her gün bir adım daha ilerleyen “Çevre Eğitimi” ni ülkemizde geliştirmek, yaymak  ve koordineli bir şekilde bilgi alış-verişinde  bulunmak için küçük bir adım olan bu projemiz, umarız başka araştırmacıların katkılarıyla daha da ileri gider. 

GİRİŞ:

“Yaparak, yaşayarak öğrenme en kalıcı öğrenmedir” diyen Vigovski bunu çeşitli tecrübeleri ve deneyimleri sonucu ortaya atmıştır. Gerçekten  böyle midir? Bu projemizle bunun ne derece doğru ve tutarlı bir ölçek olduğunu da görmek istedik. Ayrıca ülkemizde çevre eğitimine veya çevreye ne kadar önem veriliyor bunu saptamak istedik.


Eğitimin son zamanlarda yaşam boyu devam eden bir olgu diye nitelendirdiğimiz için çevre eğitimini “okul öncesi” eğitimden itibaren ele alarak yaşam boyu eğitime kadar sürdürmemiz gerekmektedir. Bunun içinde bu eğitimi verecek öğretmenlerin bu konu ile ilgili dersleri almaları ve hizmet içi kursa katılmaları gerekmektedir. Bu yetkililerce eğitim politikası haline getirilmelidir.


Eğitimsizliğin tüm sorunların kökeninde yatan bir kanser olduğu düşünüldüğünde, çevreninde iyileştirilip, bilgilerinin olgunlaştırılarak korunmasının ve sağlığının devamlılığı için en önemli faktörün “eğitim” olduğu unutulmamalıdır.


İnsanların  en azından yaşadıkları çevredeki bitki ve hayvan türlerini bilmesi bunların yararlarını ve zararlarının neler olduğunu bilerek buna göre hareket etmesi nitelikli bir yaşam sürmesine neden olur. Küçük bir örnek verecek olursak; kekik bitkisinin insanlara gelen o hoş kokusu çevresindeki bitkiler için oldukça kötü ve onların kaçmasına neden olucu bir etki yaratır. Bunu bilen bir kişi bahçesine hem domates hem de kekik bitkisini ekmekten vazgeçer. Böylece toprağını daha verimli kullanır hale gelir.


Bu ve binlerce örnek öğrencilerin eğitilmeye, araştırmaya ve yeni yeni kazanmaya başladıkları bir şeyleri yapabilme ve ürün alabilme duygularının doyurulmaya başladığı “okulöncesi” eğitimden başlaması gerektiği bariz bir örnektir.


Çalışmamızdan da görüleceği gibi:

· Çevre eğitiminde eğitimin alt seviyesi okul öncesi eğitim, üst seviyesi ise yaşam boyu süreğendir

· Bitki-bitki, hayvan-hayvan ve hayvan-bitki dengesi korunmalıdır

· Çevre eğitimin en temelinde insan ve davranışları olgusu bulunur

· Çevre, sadece bu çağa ait değil gelecek çağlara da ait ve tüm dünyanın ortak mirasıdır

· Uygulamaya dayalı çevre eğitiminde yapıcı, yaratıcı, bilimsel düşünen ve bilinçli olma duygusu çocuklarımıza yerleşmiştir.

Günümüzde yabancı ülkelerin bile kayıtsız kalamayacağı yegane konu olan “Çevre Eğitimi” nde ülkemizde diğer yabancı ülkeler gibi yerini almak zorundadır. Bunun için çeşitli projeler hayata geçirilmelidir. Ve eğitime ayrılan mali kaynakların bir kısmının da araştırma- geliştirme (AR-GE) çalışmalarına ayrılması gerekmektedir. Gerçi ülkemiz bu konudaki adımlarını dünya ülkeleri arasında yapılmış olan konferanslara katılarak göstermiştir. 

Hatta anayasamızın 56. Maddesinde ; “herkes , sağlıklı ve dengeli bir çevrede yaşam hakkına sahiptir. Çevreyi geliştirmek, çevre sağlığını korumak ve çevre kirlenmesini önlemek Devletin ve vatandaşların ödevidir.......” ibaresi yer almaktadır. Bu da dünya ülkeleri arasında ülkemizin anayasamız aracılığıyla çevreye verdiği değerin somut göstergesidir.

PEKİ! ÖRGÜN EĞİTİMDE DURUM NASIL?

Örgün eğitim; okulöncesi eğitim, ilköğretim, ortaöğretim ve yükseköğretim kurumlarını kapsar. Tüm bu kurumlarda bilimsel veri toplama ve sentez etme esas temeldir. Bu temel sayesinde çocuklarımızın üreticiliği artar.

Çalışmamız sonucunda gördük ki;  okul öncesi öğrencilerinin çevre konusundaki gözlemlerini ölçmek amacıyla uygulama yaptırılan 90 öğrencinin ağaç, yaprak, baca ve dumanını boyamaları istenmiştir. Öğrencilere önceden çizilen boyanmamış resimlerin kopyaları dağıtılmış ve bunları doğru bir şekilde boyamaları istenmiştir. Buna göre;

 Öğrenciler ağaç boyamada;               %79’u kahverengi-gri ve siyah renklere 


                                                        %11’i maviye

                                                            % 10’u yeşile boyamıştır.

                     Yaprakları boyamada;             % 58’i  yeşile

                                                                      % 42’si kırmızı-siyah ve sarı renklere boyamıştır

 Baca ve baca dumanı boyamasında ise;      % 57’si maviye

       



              % 53’ü siyah renge boyamışlardır.

Yapılan çalışma sonucunda öğrenciler yetersiz görülmüşlerdir. Daha sonra öğrencilere resim boyama yöntemine göre gözlem yapma bilgisi ve çevre eğitimi verildikten 15 gün sonra boyama yeniden yaptırılmış ve aşağıdaki sonuçlar ortaya çıkmıştır;


Ağaçların;  %90 ‘ı kahverengi ve yeşile


Yaprakların: %79 ‘u yeşile


Baca ve baca dumanı resminde ise; % 75’i siyah renge boyanmıştır.

Tablo 1

Okul öncesi eğitimi
ÖN TEST
SON TEST

Ağaç
Kahverengi-gri-siyah
% 79
%90

Yaprak
Yeşil
%58
%79

Baca ve baca dumanı
Siyah
%53
%75


İlköğretimin ilk 3 sınıfında yani 1.,2.,3. Sınıfında okutulan Hayat Bilgisi dersinin içeriğinde:

· Evimiz ve Ailemiz

· Sağlığımızı Koruyalım

· Çevremizi Tanıyalım

· Taşıtlar ve Trafik

· Yeryüzünde ve Gökyüzünde Gördüklerimiz

gibi “Çevre” ile ilgili konular işlenmektedir. Burada da görüldüğü gibi ilk 3 sınıfta öğrencilerin “Çevre” ile ilgili göreceği konular uygun alt başlıklar halinde verilmiştir. Ancak bu konuların sarmal bir şekilde ve yığılma (üst üste binme ilkesi) metodu ile verilmesi gerekir. Böylece süreklilik ve öğrenmenin temel ilkesi olan akılda  kalıcılık sağlanmış olacaktır.


İlköğretimin 4. ve 5. Sınıfında okutulan konularda ise branşlaşmanın başlamasından dolayı genel konulardan özele inilmiş ve daha fazla detaya yer verilmiştir. Ancak 4. ve 5. Sınıf konuları ilk 3 yılın devamı niteliğinde olduğu için öğrencilerde bıkkınlık hissi oluşturmaktadır. Ancak bu sınıflarda  “çevre”konularının  diğer branş derslerine fen bilgisi, sosyal bilgiler, trafik, sağlık, bilgisayar, din kültürü ve ahlak bilgisi gibi derslerin içerisine serpiştirilmesi gerekmektedir.


Yapılan çalışmalardan da görülmüştür ki çocuklarımızın; piknik yapılan yerleri temizlemedikleri, yakılan ateşi söndürmedikleri, ağaçlara zarar verdikleri, çevreye çöp attıkları, çöp yığınlarına ve çevresindeki hayvanlara duyarsız kaldıkları, hamile anneleri sigara içerken uyarmadıkları, geri dönüşüm hakkında yetersiz bilgiye sahip oldukları görülmüştür. Buda bize ilköğretim 1.,2.,3. Sınıfta konuların akılda kalıcılığı ve öğrenmeyi ( istendik davranışları) tam olarak gerçekleştiremediklerini göstermektedir.


Bozyiğit, Kaplan ve İnaç tarafından İzmir İlköğretim Okullarında 360  ilköğretim 5. Sınıf öğrencisine uygulanan anket sonucuna göre;

1. En çok geri dönüşüme kazandırılan eşya hangisidir? Sorusuna % 4 oranında dergiler-gazeteler cevabı verilmiştir.

2. Elektriği daha az harcamak için neler yapılmalıdır? Sorusuna % 95 oranında tasarruf tedbirleri alarak cevabı verilmiştir.

3. Suyu daha az harcamak için neler yapılmalıdır? Sorusuna  %92 oranında akan muslukları tamir ederek, % 4 oranında da suyu daha az kullanarak ve daha az içerek cevabı verilmiştir.

4. Öğrencilere size göre ülkemizin çevre ile ilgili en önemli sorunu hangisidir? Sorusuna  %48 oranında aşırı çöp, ;%28 oranında aşırı nüfus ve %24 oranında asit yağmurları cevabı verilmiştir.

Öğrencilerimizin yaklaşımları üzerine şu sonuca varılmıştır; çocuklarımızı gözlem gücüne dayalı bir çevre eğitimine sevk etmemiz, onları günlük hayatta çevre konularıyla iç içe olduklarını fark ettirmemiz, işlenen ünitelerde gezi ve gözleme fazla yer verilmesi gerektiğini, görsel ve işitsel basın aracılığıyla somut örneklerin arttırılması, öğretmenlerinde “Çevre Eğitimi” konularıyla ilgili hizmet içi eğitim kursuna tabi tutulabileceği sonucuna varılmıştır.


Halen ulusal yayın yapan bir radyo kuruluşu gün içerisinde verdiği saat başı haber bültenlerinin ardından son haber olarak “çevre ve sağlık” konulu haber yayınlamaktadır. Bunun tüm radyo-basın kuruluşlarında spor haberlerinin verilmesi gibi bir adet haline getirilmesi gerekir.


İlköğretim II. Kademede Fen Bilgisi dersinde özellikle Kasım-2001’ de yenilenen Milli Eğitim Bakanlığı Fen Bilgisi Eğitim ve Öğretim Programı ile Fen Bilgisi Eğitimi modern, çağın gereklerine uygun bir hal almıştır. Aynı zamanda ülkemizde ilköğretimin zorunlu hale getirilmesi  I .kademede somut olarak öğrenilen bilgilerin soyut halde kavranmasını sağlamıştır. Bir anlamda daha akılda kalıcı olmuştur.


Ünal ve Dımışkı (1999)’ ya göre; çevre eğitimi üzerine yapılan uluslar arası çalışmaların bulgularına göre, bireylerin çevre eğitimini en verimli şekilde alabilecekleri öğretim seviyesi, orta öğretimdir.


Bozyiğit (2002)’ in yaptığı “öğrencilerin ilgisinin artırılması için okul idaresine düşen görevler” adlı çalışmaya göre;


Okul idarelerinden;

· gezi-gözlem düzenlemesini isteyenlerin oranı % 35

· geri dönüşüm kampanyalarının düzenlenmesini isteyenler % 27

· okul bahçesine fidan dikerek bahçe oluşturulmasını isteyenler % 26

· slayt, dia ve CD gösteriminin yapılmasını isteyenler % 12

şeklinde sıralanmışlardır. Buna göre; öğrenciler artık sıralarda oturarak pasif bir şekilde ders işlemek istememektedirler. Aktif olarak,  bir şeyleri yaparak, yaşayarak ve işin içine kendilerini katarak öğrenmek istemektedirler.

Yine aynı çalışmada öğrencilere “çevre ile ne zaman ilgilenmeye başladınız?” sorusuna öğrencilerin yanıtlarının oranı şu şekilde sıralanmıştır;

· anasınıfındayken  diyenler % 8

· ilköğretim I. Kademesindeyken diyenler %55

· ilköğretim II. Kademesindeyken diyenler % 25

· hala ilgimi çekmiyor diyenler %12

cevapları verilmiştir. Buna göre çocuklarımız ilköğretimin ilk kademesinde çevre duyarlılığı kazanmaya başlamaktadır. Ancak okul öncesi eğitimdeki oran oldukça azdır. Buda okulöncesinde okullaşma oranının az olması ve bu eğitim düzeyinde yeterli ve nitelikli çevre eğitiminin verilemeyişinden kaynaklanmaktadır. Özellikle bu eğitim düzeyinde öğrencilerimizin bilişsel ve duyuşsal dönemleri dikkate alınarak onların ilgisini çekecek  farklı yöntem ve tekniklerin kullanılmasının gerekliliği ortaya çıkmıştır. Aynı zamanda soyut düşünme dönemine geçmemiş okul öncesi öğrencilerimizin hızlı şehirleşmeden dolayı doğayı, ağaçları, bitkileri, çiçekleri ve bu ekosistemlerde yaşayan hayvanları görememesininde öğrenmede çok büyük etkisi vardır. Örneğin; Adana ilimizin şehir merkezinin dünyanın en verimli tarım toprağına sahip ovalardan biri olan Çukurova’ nın merkezine kurulması ve bunun getirgesi olarak orada çarpık bir kentleşmenin oluşması sonucu öğrenim gören okul öncesi eğitim öğrencilerinin daha ilk bilgilerin olumsuz bir şekilde akıllarında yer ettiği görülmektedir.


Öğrencilerimizin bilinçlenmesi için; eğitim müfredatımıza hava kirliliği, nükleer kirlilik, gürültü kirliliği, sağlıklı besinler, konut temizliği, içme suyunun temizliği, ağaç dikerek ormancık oluşturma ve bunun sayesinde şehir havasının bir nebze olsun temizlenebileceği gibi bire- bir insan yaşamını ilgilendiren konuların acilen eklenmesi gerekmektedir. Öğrencilerimizi buna sevk etmek için okul, ilçe, il ve ülke çapında proje yarışmalarının yapılması, onları çevre sorunlarını çözmeye ve gördükleri yanlışlıkları düzeltmeye özendirecektir. Ayrıca tüm liselerde çevre derslerinin çeşitli alt dalları seçmeli ders olarak uygulamaya konmalıdır. Böylece çevre branşlaşması artacaktır.


Okul öncesi, ilköğretim ve ortaöğretimde uygulanmakta olan eğitsel kol kapsamında Çevre Kolunun amacı, içeriği ve kapsamı tamamen  öğrencilere aktarılmalı ve öğrencilerinde katılacağı uygulamaya dönük çalışmaların yapılması  bir bilinçlenme haline getirilmelidir.


Büyük şehirlerimizde kurulan izcilik kulüpleri, dağcılık ve mağaracılık kulüpleri, kış sporları kulüpleri, yürüyüş kulüpleri, çadır kulüpleri, doğa kulüpleri gibi oluşumların sosyalleşme bakımından oldukça yararlı olduğu ve eğitim açısından yadsınamaz bir önemi olduğu su götürmez bir gerçektir. Ancak bu oluşumları küçük şehirlerimize de ağaç dalları gibi dağılması ve ana gövde olan büyük şehirlerimizle sıkı bir iletişim içinde olması gerekmektedir. Böylece elde edilen bilginin paylaşımı gerçekleşmiş olacaktır. 

Çevre eğitiminin esası itibariyle; araştırma ve geliştirmeye yatkın, bilgiyi analiz ederek          sentezleyen, kendinden bir şeyler katabilen ve elde ettiği bilgiyi paylaşarak uygulayan bireyler yetiştirmek amaçtır.

Günlük yaşama baktığımızda azda olsa çevre olgusunun gelişmeye başladığı görülmektedir. Örneğin; haber içerikli televizyon kanallarında “çevre” konulu açık oturumlar ve tartışma programları yayınlanmaktadır. Bazı bankaların bankamatiklerinde  makbuz isteyip istemediğiniz sorulmakta ve evet dersek yıkılmış, kesilmiş ağaçların olduğu bir çizim hayır dersek sağlam bir şekilde yerinde duran ağaçların olduğu görülmektedir. Böylece  ailesiyle bankamatike giden çocuğun bu görüntüleri görerek somut olarak öğrenmenin akılda kalıcılığı sağlanmış olacaktır. Ayrıca her defasında para çekmeye giden kişi tekrara dayalı öğrenmeyi de gerçekleştirmiş olacaktır.


Peki bu kadar olgunun içinde basın nerededir?

Ağustos 1993 tarihinde Muğla/ Köyceğiz de  “I. Basın ve Çevre” toplantısı yapılmıştır. Amaç; çok                                  geniş bir kitleye sahip olan basın ile diyaloğu geliştirmek, basında varolan çevre haberlerinin sayısının artmasını, ülke gündeminde çevre konularının öneminin güncel tutulmasını sağlamak olarak belirtilmiştir. İnsan- çevre ilişkisi geniş ölçüde ele alınmış. Toplantıya katılan gazetecilerin görüşleri de alınarak, toplantıdan sonra belirli aralıklarla bunlar yayınlanmıştır. Ayrıca bu yayınlar toplanarak kitaplaştırılmıştır. Tabi ki bu tip toplantıların sayısının artırılması daha sık yapılması ve en önemlisi de toplantıların niteliğini ölçmek için geri dönüt şeklinde değerlendirme yapılması ve değerlendirme sonucunda eksikliklerin belirlenip öbür toplantıya bu eksikliklerin giderilmesi sağlanmalıdır.


Proje kapsamında ilköğretim ve ortaöğretim öğrencilerine “sizce çevre eğitimi nasıl verilmelidir?” sorusu sorulmuş ve aşağıdaki tablo oluşmuştur.

Tablo 2


Gazete, dergi, kitap, broşür

%
Televizyon

%
Radyo

%
İnternet

%
Okullarda

%

İlköğretim I. Kademe


8
35
2
1
54

İlköğretim II.

Kademe


10
40
5
4
41

Ortaöğretim 

(lise ve dengi)


12
30
4
10
44


Görüldüğü gibi tüm basamaklarda çevre eğitiminin okullarda verilmesi gerektiğini düşünenlerin oranı yüksektir. Buda bize okullarda verilen eğitimin ne kadar önemli olduğunu ve özellikle ilköğretim I. Kademede bunun önemi gayet net bir şekilde görülmektedir. Ve öğrencilerin bu şekilde öğrenebileceklerini düşünmeleri bizim için önemlidir. Ayrıca eğitim kademesi yükseldikçe yazılı eserlerin (gazete, dergi, kitap, broşür) etkisinin arttığı görülmüştür ve bu ilişki anlamlı bulunmuştur. Bu tablodan da görülebileceği gibi kitle iletişim araçlarının önemi bir kat daha anlaşılmaktadır. Özellikle görsel-işitsel araçların (televizyon) önemi, öğrenciler üzerinde televizyonun ne kadar etkili olduğu ortadadır. Bu nedenle yazımızın önceki kısmında bahsettiğimiz  Basın ve Çevre  konulu konferans ve toplantıların sayılarının artırılmasının önemi bir kez daha ortaya çıkmaktadır.


Çevre eğitimine ilişkin uluslararası bazı konferanslar düzenlenmiştir ve bu konferanslarda çevre politikaları ve stratejiler belirlenmiştir. Bunlar : 

· Selanik Uluslar arası Çevre ve Toplum Konferansı: Sürdürülebilirlik İçin Eğitim ve Toplum  Bilinci (1977)

· Tiflis Konferansı (1977 )

· Moskova Kongresi (1987)

· Tokyo Deklerasyonu (1987)

· Rio Dünya Zirvesi (1992)

Tiflis Konferansı (1977)’nda belirtildiği gibi “Çevre Eğitimi”, uluslararasında sorumluluk ve dayanışma ruhunun yaratılması amacıyla, modern dünyanın iktisadi, siyasi ve ekolojik  olarak karşılıklı bağımlılık bilicini yaratmaya katkıda bulunmalıdır. Ciddi çevre sorunlarının çözülebilmesi için bu bir ön şarttır.



Tiflis Konferansı’nda da belirtildiği gibi “çevre” olgusu tüm dünya ülkelerinin sorunudur. Örneğin ; Çernobil Nükleer Santralinde meydana gelen reaktör kazası sonucu, ülkemiz bundan fevkalade düzeyde etkilenmiştir. Sadece ülkemiz değil birçok dünya ülkeleri esen rüzgarlar ve yağış faktörü ile bu talihsiz kazadan etkilenmiştir.



Ancak tüm dünya ülkeleri dayanışma, işbirliği ve bilgi paylaşımı içinde “çevre” olgusu üzerinde  çalışmış olsa ve mutlaka ve mutlaka olması gereken kural bilgiyi paylaşmaktır. Böylece yaşanabilecek bir dünya torunlarımıza kalacaktır. Belki ilerki yıllarda buzulların eriyerek  kıyı şehirlerinin sular altında kalmasını önlemek için ön şart niteliği taşıyan iktisadi, siyasi ve ekolojik anlamda tüm dünya ülkelerinin işbirliği ve bilgi paylaşımı yapması  geleceğimizin kaderidir.



Aynı zamanda Tiflis Konferansında da belirtildiği gibi çevre eğitimini bireysel olarak verebilirsek ve sonuçta grupların ve ülkelerin bu eğitimi almasını sağlarsak çevre konusunda insanlarımızı eğitmiş oluruz. Çünkü toplumları oluşturanlar bireylerdir. Bireylerin birliği de toplum demektir. Yani bireylerin eğitimi toplumun eğitimi demektir.


Çalışmamızın kapsamındaki bir diğer soru da öğretmenlere yönelikti. Öğretmenlerimize  “ çevre eğitiminin verilmesi için uygulanması gereken yöntem ve teknik sizce ne olmalıdır?” sorusu yöneltilmiş ve aşağıdaki tablo oluşmuştur.

                                                                   
                                         




                   

Tablo 3



 n=160

Yöntem ve Teknik
%

Deney
9

İnceleme
18

Gözlem
32

Uygulama
41

Bu sonuca göre öğretmenlerin % 41’i uygulama yönteminin çevre eğitimini vermek için en uygun yöntem olduğunu belirtmektedirler. Bu yöntemden kastedilenin de; geri dönüşüm ( kağıt, cam, plastik), bahçede fidan yetiştirme, botanik bahçesi, park yapımı, çöpleri cinslerine göre sınıflama, pil toplama kampanyası, okulda balık, kurbağa, kuş yetiştirilmesi gibi olguların olduğunu görmekteyiz. Öğretmenlerimizin belirttikleri serbest görüş; “öğrenmek için işin içine en fazla duyu organının katılması gerektiği” dir. II. Sırada % 32 ‘lik oranla Gözlem’in  geldiğini görüyoruz. III. Sırada % 18 ile İncelemenin geldiğini görüyoruz bunun da kağıt ve cam fabrikalarına gezi, orman- göl gibi doğal ekosistemlere ve milli parklar ile doğa tarihi müzelerine gezi şeklinde olduğu belirtilmektedir. IV. Sırada da % 9’luk oranla Deney’ in geldiğini görmekteyiz. Burada öğretmenlerimiz çevre eğitimi gibi somut özellikler gösteren bir kavramın içerisinde çok az bir bölümünün deneye dayalı olduğunu belirtmişlerdir.


Öğrencilere verilecek çevre eğitimi için Milli Eğitim Bakanlığı’na bağlı Ders Araçları Yapım Merkezi (DAYM) ve film, video, CD yapım merkezlerinden de yararlanılabilir. Burada yapılan görsel ve işitsel materyal tüm okullara dağıtılmalıdır. Ayrıca okul öncesi öğrencileri için bilgisayar ortamında çizgi filmler hazırlanabilir ve konusu bu yaş düzeyindeki öğrencilerin anlayabileceği düzeyde ve konuşma cümlelerinin kısa ve yine bu öğrencilerin anlayabileceği düzeyde olması gerekmektedir. Bir çizgi filmde bir konunun bitirilmesine özen gösterilmelidir. Çizgi filmlerin sonunda  o film ile ilgili soru sorarak  problem çözme , bilimsel düşünme ve yorumlama güçlerini geliştirmek hedeflenmelidir. Ayrıca film sonunda o filmin ana özellikleri 2 veya 3 başlık altında ( öğrenciler henüz okuyamadıkları için  başlıklar donuk resimli veya çizimli hale getirilmelidir) sıralanmalıdır. Buradan da amaç öğrenmenin sağlanması için en fazla duyu organının öğrenmeye katılması ve yaparak yaşayarak öğrenmenin esas olmasıdır. Bu da onlara uygulamaya dayalı proje çalışmalarının verilmesi ile mümkündür. Tabii ki bu esnada öğretmenlerin kullanacağı el kitapları ve yöntem yönergelerinin  onlara sağlanması gerektiği unutulmamalıdır. Yine okulöncesi öğrencilerinin düzeyine uygun  bir şekilde çevreye karşı hassaslıklarını ölçmek için en güzel resim, en güzel maket, reklam filminde en iyi oynayan, en güzel panoyu yapan, en güzel çiçeği yetiştiren ve en iyi gazete- dergiyi çıkaran ekip gibi ödüllü yarışmalar yapılmalı ki rekabete dayalı öğrenme gerçekleşsin.


Tiflis bildirgesinde tüm hükümetlerin  imzaladığı kapanış metni : “Son yıllarda, çevreyi değiştirebilme gücüne sahip insanlık, doğanın dengesinde hızlı değişmeler meydana getirdi. Bunun neticesi olarak, canlı türleri telafi edilemez bir şekilde tehlike altındadır”  şeklindedir. 


1970 yılında Harward Üniversitesi Hukuk Fakültesi öğrencisi Denis Hayes  “kim demiş dünyayı değiştiremezsiniz diye? Bir insan bile dünyayı değiştirebilir” sloganıyla yola çıkmış ve kitlesel bir harekete dönüşen bu olay sonucunda Ozon Tabakasının incelmesini önleme konusunda, bireylerin CFC içeren spreyleri boykot etmesinden ziyade örgütlü olarak yapılan baskı etkili olmuştur. 1987’ den bu yana CFC üretim ve kullanımında kaydedilen  % 70 azalma bu baskının  sonucudur. 1989’dan itibaren uygulamaya konan uluslararası kararlardan sonra McDonald’s firması CFC içeren hamburger ambalajlarından vazgeçip geri dönüşümlü karton kutular kullanmaya başlamıştır. (ÜNAL ve diğ., 2001)

SONUÇ:

ÇEVRE EĞİTİMİ HAKKINDA ÖNERİLER:

1. Çevre eğitimi, öğrencinin bilişsel, duyuşsal ve duyu-devinimsel dönemlerine uygun olarak verilmelidir.

2. Çevre eğitimi verilirken birden fazla duyu organlarını öğrenmeye katarak ve yaparak-yaşayarak öğrenmeleri gerekmektedir.

3. Öğrencilere CD, video kaseti, asetat, pozitif film, dergi, kitap, broşür, afiş ve poster gibi eğitim malzemeleri sağlanmalıdır.

4. Öğretmenler hizmet içi eğitimden geçirilmelidir.

5. Öğrencilerin ödüllü proje, kompozisyon, şiir, resim, reklam filmi senaryosu gibi faaliyetlere yönlendirilmesi gerekmektedir.

6. Öğrenciler fidan dikme ve fidanın büyümesini gözlemleme gibi etkinliklere yönlendirilmelidir.

7. Öğrenciler park, milli park, botanik bahçesi, hayvanat bahçesi, doğa tarihi müzesi, atık çöp depolama tesisi, geri dönüşüm fabrikaları ve ormanlar gibi yerlere geziye götürülmelidir.

8. Bahçesi uygun okullarda ürüne dayalı (domates, biber, limon, portakal, mandalin, marul v.b.)bahçelerin oluşturulması ve üretmeden alınan zevkin tattırılması gerekmektedir.

9. Okullarda çevre panoları ve geri dönüşüm kutularının oluşturulmasının sağlanması gerekmektedir.

10. Okullarda “Çevre Gazetesi” adı altında çevre içerikli gazetenin çıkarılması

11. Öğrencilere yaprak koleksiyonunun yaptırılması

12. Basında    (TV, radyo, gazete, dergi)  çevre konulu kısa ve eğitici program ve yazıların yayınlanması.

13. Okul- Aile işbirliği içinde kermes ve sergilerin yapılması 
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